



▲ 保家楼古村落入口，有一棵数百年的黄葛树。

本报记者 康朴摄

重庆市丰都县大力推动传统村落保护与开发——

## 绿春坝：600年民居换新颜

本报记者 康朴 常碧罗

遇见乡愁  
古村落的记忆

重庆市丰都县三建乡绿春坝村，静卧在龙河峡谷的山褶里。站在高处望去，动车不时呼啸而过，龙河静静淌过村庄。古朴的巴渝民居错落有致，点缀在一片葱茏之间。

绿春坝村共有4个村民小组，约1600人。村里的“保家楼”已有600余年历史，现存传统民居23栋，建筑面积5200余平方米，近年来当地政府对村里的古寨民居进行了较大规模保护，吸引不少游客前来观光。

夕阳西下，沿着黄葛树掩映的石板路，记者来到村里一家民宿。厨房传来锅碗瓢盆的响声和饭菜香，大厨正为客人准备晚餐，腊肉、竹笋，还有新鲜蔬菜……都是地道乡村味。

“餐饮、民宿加销售特色农产品，每月收入都很可观。”正忙着招呼客人的民宿负责人彭红娟说。

2018年，绿春坝村引进资金搞生态修复，发展乡村旅游。丰都本地人彭红娟和丈

夫对这里一见倾心。两口子租下几栋老民房，本着修旧如旧的原则打造特色民宿，“一到周末和节假日总是满房状态”。

开民宿吃旅游饭的不只彭红娟，许多村民也加入开农家乐的队伍。夜幕降临，村里亮起灯火，青瓦木廊之下暗香浮动，曾经闲置的房屋重新热闹起来。

“六号桌点了一份竹笋炒肉丝，厨房赶快准备。”绿春坝村村民徐本兰开的农家乐生意也很好。

徐本兰开农家乐，还得感谢村里的另一个特色产业——种植雷竹笋。从2021年起，三建乡在重庆市林业科学研究院专家指导下推广雷竹笋栽培技术，绿春坝村就有试点。徐本兰家种上雷竹笋后，收入不断增加，攒下了开农家乐的本钱。

“村容村貌越来越好，古民居得到了保护，乡亲们收入稳中有增，咱的乡愁留住了，‘生态优先、绿色发展’的路子走对咯！”绿春坝村党支部书记廖志伟说。



▲ 动车组列车穿过绿春坝。

余小川摄

▼ 来自重庆主城区的游客来到村里观光游玩，并在一家民宿用餐。

本版照片除署名外均由丰都县委宣传部供图



▲ 村民在直播销售鸡蛋、粉条等农产品。

◀ 村里一处民宿。

▼ 游客在绿春坝村的龙河畔嬉戏。



陈勇摄

